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() Mae Elwyn gisiau rhoi teils carped dros sylfaen y sied.
MaeaT teils carped yn costio £15 am bob 1 m=2.
Cyfrifwech beth yw cyfanswm cost vy teils carped. [3]
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Y BERTH

Graddfa: 1 cm vn cvnrvchioli 1Tm

(b) Mae Elwyn eisiau rhoi teils carped dros sylfa&n y sied.
Mae'r teils carped yn costio £15 am bob 1m?
Cyfrifweh bath yw cyfanswm cost y teils carpad
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(B Maa Elwyn eisiau rhoi teils carped dros sylfaesn vy sied.
Mae'r leils carped yn costio £15 am bob 1 m2.
Cyfrifwch beth yw cyfanswm cost v teils carped. [3]
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TGAU MATHEMATEG - RHIFEDD (NEWYDD) CBAC

CYNLLUN MARCIO HAF 2019

TGAU Mathemateg — Rhifedd

Uned 1: Haen Sylfaenol Marc Sylwadau

1(a) Petryal 4 cm wrth 3 cm wedi'i luniadu B1

Petryal wedi'i luniadu o leiaf 3 cm oddi wrth y ty AC o B1 Dilyn trwodd 'eu petryal'

leiaf 1 cm oddi wrth y berth

Petryal wedi'i luniadu 2 cm yn union oddi wrth y B1 Dilyn trwodd 'eu petryal’

gwely blodau

1(b) 12 (m?) B1 Dilyn trwodd 'eu petryal’. Rhaid iddo fod yn betryal
neu'n sgwar.

15 x 12 M1 Gall hyn gael ei weld neu ei ymhlygu mewn cyfrifiad
ar gyfer costau.

(£)180 A1 Dilyn trwodd ‘eu 12’ neu eu harwynebedd deilliadol.
Dilyn trwodd 'eu 12' x 15 wedi'i enrhifo'n gywir, gan
dybio bod 'eu 12' yn 6 neu fwy.

1(c) ciwboid B1
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() Mae Elwyn eisiau rhoi teils carped dros sylfaen y sied.
MaeaT teils carped yn costio £15 am bob 1 m=2.
Cyfrifwech beth yw cyfanswm cost vy teils carped.
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Sticky Note

B1 – Petryal 4cm wrth 3cm wedi ei lunio
B1 – Petryal wedi ei leoli o leiaf 3cm o’r tŷ ac o leiaf 1 cm o’r berth.
B1 – Petryal yn union 2cm o’r gwely blodau




Sticky Note

B1 – Arwynebedd = 12 (Metr Sgwâr)
M1 – (15 x 12), dull cywir o luosi'r arwynebedd gyda’r pris am bob metr.
A1 - £180, Ateb cywir ar gyfer y cyfrifiad.
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Y BERTH

Graddfa: 1 cm vn cvnrvchioli 1Tm

(b) Mae Elwyn eisiau rhoi teils carped dros sylfa&n y sied.
Mae'r teils carped yn costio £15 am bob 1m?
Cyfrifweh bath yw cyfanswm cost y teils carpad
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Sticky Note

B1 – Petryal 4cm wrth 3cm wedi ei lunio
B1 – Petryal wedi ei leoli o leiaf 3cm o’r tŷ ac o leiaf 1 cm o’r berth.
B0 – Petryal ddim yn union 2cm o’r gwely blodau




Sticky Note

B1 – Arwynebedd = 12 (Metr Sgwâr)
M1 – (15 x 12), dull cywir o luosi'r arwynebedd gyda’r pris am bob metr.
A1 - £180, Ateb cywir ar gyfer y cyfrifiad.
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(B Maa Elwyn eisiau rhoi teils carped dros sylfaesn vy sied.
Mae'r leils carped yn costio £15 am bob 1 m2.
Cyfrifwch beth yw cyfanswm cost v teils carped. [3]
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Sticky Note

B0 – Petryal anghywir 6cm wrth 3cm wedi ei lunio.
B1 – Petryal wedi ei leoli o leiaf 3cm o’r tŷ ac o leiaf 1 cm o’r berth.
B1 – Petryal yn union 2cm o’r gwely blodau




Sticky Note

B1 – Dilyn trwy'r petryal: Arwynebedd = 18 (Metr Sgwâr)
M1 – (18 x 15), dull cywir o luosi'r arwynebedd gyda’r pris am bob metr.
A1 - £270, Ateb cywir ar gyfer y cyfrifiad.
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1.

Mae Elwyn eisiau rhoi sied yn ei ardd.

(@) Mae'r diagram isod yn dangos cynllun o’i ardd.
Y raddfa yw 1cm yn cynrychioli 1m.
Mae’n dangos safle’r ty, y berth a’r gwely blodau.

Y GWELY BLODAU

Y BERTH

Graddfa: 1cm yn cynrychioli 1Tm

Mae sylfaen sied Elwyn yn betryal. Ei hyd yw 4m a'’i lled yw 3 m.

Mae eisiau i'r sied fod:
e oleiaf 3mo'rty,
e o leiaf 1m or berth,
* 2m yn union o’r gwely blodau.

Lluniadwch safle posibl ar gyfer y sied ar y diagram.

(b) Mae Elwyn eisiau rhoi teils carped dros sylfaen y sied.
Mae'r teils carped yn costio £15 am bob 1 m2.
Cyfrifwch beth yw cyfanswm cost y teils carped.
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fa) Mae'r teulu a ffrindiau yn noddi Gwenda £3 am bob milltir fel cyfanswm.
Hefyd, bydd cwmni lleol yn rhoi iddi 40% o'r cyfanswm mae hi'n ei gael gan y teulu a'

firindiau.

Faint o arian bydd y cwmni llecl yn ei roi i Gwenda os bydd hi'n cwbihau'r daith

gerdded? [3]
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&) MaeT teulu a ffrindiau yn noddi Gwenda £3 am bob milltir fel cyfanswm.
. OF CYTanEwim mas

Hefyd, bydd ewmni ll@ol yn rhoi iddi 40% o' aé hi'n ai gael gan y teulu a'i
firindiau.

Faint o arian bydd y cwmni lleol yn ei roi i Gwenda os bydd hi'n ewblhau'r daith
gerdded? [3]
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(a) Mae'r teaulu a firindiau yn noddi Gwenda £3 am bob milltir fael cyfanswm.
Hafyd. bydd cwmni lleal yn rhoi iddi 40% o'r eyfanswm mas hi'n @i gaal gan v teulu a’i

ffrindiau.
Faint o arian bydd y cwmni llecl yn &i roi | Gwanda os bydd hi'n cwblhau'r daith

gerdded? fzr;_‘ﬁ
= s > = Yo =2 =270

423> . 10%e @ 220 = 2.72.

Ovo. . 220.=13S

[3]






		Q3 example 3.pdf

		Blank Page










3(a) 40/100 x £3 x 90 neu gywerth
e.e. (£)3x90+10x4

M2

M1 am:

40/100 x (£)3 (=1.2(0)) NEU

40/100 x 90 (=36) NEU

(£)3 x 90 (=270)

Gellir ymhlygu'r rhain mewn gwaith cyfrifo gyda
gwaith cyfrifo arall anghywir,

e.e. 90 = 3(= 30) yna 40/100 x (90 + 3) (= 12)

(£)108 A1 ISW
E.e. Dylid anwybyddu gwaith cyfrifo diweddarach.
e.e. 108 + 270 = 378 neu 270 — 108 = 162
3(b) 90 + 5 x 8 neu gywerth M1 Gellir gweld y dull mewn camau.
e.e. Cyfrifiad a allai arwain at yr ateb cywir os yw'n cael ei
90 x 1.6 enrhifo'n gywir.
18 %8
Neu ddefnyddio'r ffaith bod 10 milltir yn 16km a
9x 16
A1

144 (km)

© WJEC CBAC Ltd.











fa) Mae'r teulu a ffrindiau yn noddi Gwenda £3 am bob milltir fel cyfanswm.
Hefyd, bydd cwmni lleol yn rhoi iddi 40% o'r cyfanswm mae hi'n ei gael gan y teulu a'

firindiau.

Faint o arian bydd y cwmni lleol yn ei roi | Gwenda os bydd hi'n ewblhau'r daith

gerdded? [3]
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Sticky Note

M2 – Dull lawn i weld (3 x 90 / 10 x 4)
A1 - £108 – Anwybyddu'r cyfrifiad ar gyfer cyfanswm (270 + 108 = 378)
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&) MaeT teulu a ffrindiau yn noddi Gwenda £3 am bob milltir fel cyfanswm.
. OF CYTanEwim mas

Hefyd, bydd ewmni ll@ol yn rhoi iddi 40% o' aé hi'n ai gael gan y teulu a'i
firindiau.

Faint o arian bydd y cwmni lleol yn ei roi i Gwenda os bydd hi'n ewblhau'r daith
gerdded? [3]




Sticky Note

M1 – Rhan o’r dull i weld (90 x 3 = 270)
A0 – Ateb anghywir.
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(a) Mae'r teaulu a firindiau yn noddi Gwenda £3 am bob milltir fael cyfanswm.
Hafyd. bydd cwmni lleal yn rhoi iddi 40% o'r eyfanswm mas hi'n @i gaal gan v teulu a’i

ffrindiau.
Faint o arian bydd y cwmni llecl yn &i roi | Gwanda os bydd hi'n cwblhau'r daith

gerdded? fzr;_‘ﬁ
Fo et O Yo =2 =270 @
423 10% ©. 270 = 2.7C.

Ovo. . 220.=13S

[3]




Sticky Note

M2 – Dull lawn i weld (3 x 90 =270) ac wedyn yn trio gwneud 50% - 10% = 40%.
A0 – Ateb anghywir.
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Mae Gwenda eisiau codi arian ar gyfer ward plant yr ysbyty lleol.
Mae hi eisiau cwblhau taith gerdded noddedig o 90 milltir ar hyd rhan o lwybr arfordirol Cymru.

(@ Mae'r teulu a ffrindiau yn noddi Gwenda £3 am bob milltir fel cyfanswm.
Hefyd, bydd cwmni lleol yn rhoi iddi 40% o’r cyfanswm mae hi'n ei gael gan y teulu a'i
ffrindiau.

Faint o arian bydd y cwmni lleol yn ei roi i Gwenda os bydd hi'n cwblhau’r daith
gerdded? [3]

(b) Mae Gwenda’n gwybod bod 5 milltir yn 8 cilometr yn fras.
Sawl cilometr yw 90 milltir? 2]
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fa) ¥n v rhan hornr o'r cwesliwn, cewch elclt asesu ar ansawdd eich refnu, cytathrebu a

chywirdeb yn ysgrifennu.

Faint bydd wn ei gostio | brynu popath sy'n anganrheidiol | wearthu 300 cwpan o

lemonéd? 6+ 2 TCY]
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S T
o W i O o O Y of . Lemonce. ., CoODYGINS. 2o
A00 . cwnoan G Lemonecd g i AL

(i) Maa'r grawp cymunedol yn gwearthu pob cwpan o lamondd am S0c,
Faint o alw bydd y grdp cymunedol yn @i wneud os byddan nhw'n gwarthu pob un o'r 300
cwpan o lamondd? [3]
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(b} Mae'r grvp cymunedol yn gwerthu pob cwpan o lemonéd am 50c.
Faint o elw bydd v grvp cymunedol yn ai wneud os byddan nhw'n gwerthu pob un o'r 300

cwpan o lemonéad?

3]

¥

Eydd pob cwpan yn cynnwys Z00ml o lemonéd.

(&) ¥n y rhan hon o'r cwestiwn, cewcl efch asesu ar ansawdd eich trefnu, cyfathrebu a
chiyvwirdaelb yrn ysgrifenmn,

Faint bydd yn ai gostio i brynu popeth sy'n angeanrhaidiol | werthu 300 cwpan o

lemonéd? [6 + 2 TCY)
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4(a) (lemonéd a gafodd ei brynu =) 200 x 300
60000 (ml)
(nifer y poteli sydd eu hangen=) 60

(cost y poteli 60 x 90c=)
5400(c) neu (£)54

(cost 3 phaced o gwpanau=) (£)12 neu 1200(c)
(Cyfanswm y gost=) (£)66 neu 6600 (c)

M1
A1
B1

B1

B1
B1

Dylid anwybyddu unedau ar y cam hwn
Dilyn trwodd ‘eu 60000’ + 1000 wedi'i enrhifo'n

gywir.
Gall hyn gael ei ymhlygu yng nghost y poteli.

Dylid anwybyddu unedau ar y cam hwn
Dilyn trwodd ‘eu 60’ x 90 wedi'i enrhifo'n gywir.

Os bydd unedau'n cael eu rhoi, rhaid iddyn nhw fod
yn gywir.

Dilyn trwodd ‘eu (£)12’ + ‘eu cost ar gyfer nifer y
poteli’ wedi'i enrhifo'n gywir gan dybio bod unedau
cyson wedi eu defnyddio.

Dull arall
(Nifer y cwpanau fesul potel 1000 + 200 =) 5
(nifer y poteli sydd eu hangen=) 300 + 5

60

(cost y poteli 60 x 90¢=)
5400(c) neu (£)54

(cost 3 phaced o gwpanau=) (£)12 neu 1200(c)

(Cyfanswm y gost=) (£)66 neu 6600 (c)

B1
M1
A1

B1

B1

B1

Gall hwn fod wedi'i fewnblannu e.e. 100 + 5 = 200
Dilyn trwodd 300 + 'eu 1000 + 200’

Dilyn trwodd gan dybio ei fod wedi'i enrhifo'n gywir.
Gall hyn gael ei ymhlygu yng nghost y poteli.

Dylid anwybyddu unedau ar y cam hwn
Dilyn trwodd ‘eu 60’ x 90 wedi'i enrhifo'n gywir.

Os bydd unedau’n cael eu rhoi, rhaid iddyn nhw fod
yn gywir.

Dilyn trwodd ‘eu (£)12’ + ‘eu cost ar gyfer nifer eu
poteli’ wedi'i enrhifo’n gywir gan dybio bod unedau
cyson wedi eu defnyddio.

Trefnu a chyfathrebu

Ysgrifennu

0ocC1

WA1

Am OC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol:
» cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig

* esbonio i'r darllenydd yr hyn maen nhw'n ei wneud
ym mhob cam o'u hateb

* gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith cyfrifo mewn
ffordd sy'n glir a rhesymegol

« ysgrifennu casgliad sy'n dwyn ynghyd eu
canlyniadau ac yn esbonio ystyr eu hateb

Am W1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol:
+ dangos eu holl waith cyfrifo

» gwneud fawr ddim gwallau mewn sillafu, atalnodi a
gramadeg, os o gwbl

+ defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu gwaith
cyfrifo

+ defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol ayyb.

4(b) 300 x 50 neu 300 x (£)0.5(0)

15000(c) neu (£)150

(elw=150 - 66) (£)84 neu 8400(c)

M1

A1

B1

Os na chafodd unedau anghywir eu cosbi yn (a), dylid cosbi
-1 unwaith yn unig am unedau anghywir neu anghyson yn

(b)

Dylid anwybyddu'r unedau sy'n cael eu defnyddio ar y cam
hwn

Marcio'r ateb terfynol

Dilyn trwodd ‘eu 150’ - ‘eu 66’ o (a) wedi'i enrhifo'n gywir
gan dybio bod unedau cyson wedi eu defnyddio.

Os yw ‘eu 66’ yn > ‘eu 150’ dylid caniatau atebion negyddol
o'u gwaith cyfrifo neu ddatganiad yn dilyn eu gwaith cyfrifo
sy'n dweud mai colled sydd yma (nid elw).

© WJEC CBAC Ltd.











fa) ¥n v rhan hornr o'r cwesliwn, cewch elclt asesu ar ansawdd eich refnu, cytathrebu a

chywirdeb yn ysgrifennu.
Faint bydd wn ei gostio | brynu popath sy'n anganrheidiol | wearthu 300 cwpan o
lemanad? &+ 2TCY]
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(i) Maa'r grawp cymunedol yn gwearthu pob cwpan o lamondd am S0c,
Faint o alw bydd y grdp cymunedol yn @i wneud os byddan nhw'n gwarthw pob un o' 300
cwpan o lamondd? [3]




Sticky Note

M0 – Dim cyfrifiad ar gyfer cyfanswm hylif (ml)
A0 – Dim ateb ar gyfer cyfanswm hylif (ml)
B0 – Dim cyfrifiad ar gyfer nifer poteli.
B0 – Dim cyfrifiad ac ateb ar gyfer cost nifer o boteli.
B1 – Pris 3 pecyn o gwpanau = £12.
B0 – Dim cyfrifiad ar gyfanswm y gost (Cwpanau a Photeli).
OC0 – Ail adrodd y wybodaeth o’r cwestiwn.  
W0 – Dim cyfrifiadau i weld.




Sticky Note

M1 – Cyfrifiad o (300 x 50)
A0 – Ateb anghywir i’r cyfrifiad.
B0 – Dim cyfrifiad ar gyfer elw.
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(b} Mae'r grvp cymunedol yn gwerthu pob cwpan o lemonéd am 50c.
Faint o elw bydd v grvp cymunedol yn ai wneud os byddan nhw'n gwerthu pob un o'r 300

cwpan o lemonéad?

3]

¥

Eydd pob cwpan yn cynnwys Z00ml o lemonéd.

(&) ¥n y rhan hon o'r cwestiwn, cewcl efch asesu ar ansawdd eich trefnu, cyfathrebu a
chiyvwirdaelb yrn ysgrifenmn,

Faint bydd yn ai gostio i brynu popeth sy'n angeanrhaidiol | werthu 300 cwpan o

lemonéd? [6 + 2 TCY)
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Sticky Note

B1 – Cyfrifiad cywir ar gyfer nifer o gwpanau mewn un botel. (1000/200 = 5)
M0 – Dim cyfrifiad ar gyfer nifer o boteli.
A0 – Dim ateb ar gyfer nifer o boteli.
B0 – Dim cyfrifiad ac ateb ar gyfer cost nifer o boteli.
B1 – Pris 3 pecyn o gwpanau = £12.
B0 – Dim cyfrifiad ar gyfanswm y gost (Cwpanau a Photeli).
OC1 – Trefn glir yn gyflwyniad y gwaith.  
W0 – Cyfrifiadau i weld, ond un yn fathemategol anghywir.




Sticky Note

M1 – Cyfrifiad o (300 x 50)
A1 – Ateb cywir i’r cyfrifiad. (£150)
B0 – Dim cyfrifiad ar gyfer elw
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Sticky Note

B1 – Cyfrifiad cywir ar gyfer nifer o gwpanau mewn un botel. (1000/200 = 5)
M0 – Dim cyfrifiad ar gyfer nifer o boteli.
A0 – Dim ateb ar gyfer nifer o boteli.
B1 – Dilyn trwy nifer o boteli. Cyfrifiad ac ateb ar gyfer cost nifer o boteli. (20 x 0.90 = £18)
B1 – Pris 3 pecyn o gwpanau = £12.
B1 – Dilyn trwy gyfrifiad cyfanswm y gost (Cwpanau a Photeli). (12 + 18 = £30)
OC0 – Nid yw trefn y gwaith yn glir iawn.  
W1 – Cyfrifiadau i weld ac unedau wedi cynnwys.




Sticky Note

M1 – Cyfrifiad o (300 x 50)
A1 – Ateb cywir i’r cyfrifiad. (£150)
B0 – Dim cyfrifiad ar gyfer elw.
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4. Mae grwp cymunedol lleol yn mynd i gael stondin yn gwerthu lemonéd mewn ffair haf.
Mae angen i'r grwp brynu cwpanau a photeli o lemonéd.

Mae pob potel o lemonéd yn cynnwys 1000 ml ac yn costio 90c.
Mae un pecyn o 100 cwpan yn costio £4.

Mae'’r griwwp yn bwriadu prynu digon i werthu 300 cwpan o lemonéd.
Bydd pob cwpan yn cynnwys 200 ml o lemonéd.

(@ Ynyrhan hon o’r cwestiwn, cewch eich asesu ar ansawdd eich trefnu, cyfathrebu a
chywirdeb yn ysgrifennu.

Faint bydd yn ei gostio i brynu popeth sy’n angenrheidiol i werthu 300 cwpan o
lemonéd? [6+2TCY]
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8(a)(ii) Esboniad, e.e.
220 + 44 + 396 (= 660),
‘adio pob un at ei gilydd',

'gwirio i weld a yw'r cyfanswm yn (£)660',

'rhannu gwerth Gareth & 9'

E1

Mae'n dibynnu ar ddyfarnu o leiaf 1 marc yn 8(a)(i)
Dylid marcio fel sy'n briodol i ddull yr ymgeisydd yn
8(a)(i),

e.e. dylid derbyn dull arall sy'n defnyddio £44 neu
£396 (os cafodd ei ganfod yn wreiddiol drwy dynnu,
gweld dull lluosi neu rannu priodol, neu i'r
gwrthwyneb)

Os yw gwerthoedd yn cael eu defnyddio, dylid dilyn
trwodd gan dybio bod cyfanswm y 3 gwerth yn (£)660
Os rhoddir cyfanswm mewn ateb, rhaid iddo fod yn
gywir, (£)660

Dylid caniatau, e.e.
'lluosi gwerth mam Aled & 3/,

© WJEC CBAC Ltd.
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8. Mae Aled a Gareth yn mynd ar eu gwyliau i Ffrainc.
(@ Cyfanswm costy gwyliau yw £660.
¢ Mae mam Aled yn talu % o gyfanswm y gost.
¢ Mae Aled a Gareth yn rhannu gweddill y gost yn 6l y gymhareb 1 : 9.

(i) Cyfrifwch faint mae pob person yn ei dalu tuag at gost y gwyliau. [4]

Mae mam Aled yntalu £ ...
Mae Aledyntalu £ ...,

Mae Garethyntalu £ ...,

(i) Esboniwch sut gallech chi ddefnyddio eich atebion i wirio (check) eu bod nhw’'n
gywir. [1]
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9(a)(i) 2.5 x 107 B1
9(a)(ii) 9600 m3 B1
9(b) (Cyfaint wedi'i weld neu ei ymhlygu) B1 Dylid derbyn defnyddio nodiant indecs neu ffurf
59 700 000 (m®) neu 60 000 000 (m?3) safonol, e.e. 59.7 x 108, 5.97 x 107, 60 x 10°, 6 x 107
NEU Dylid derbyn cyfaint union gywir neu wedi'i
dalgrynnu'n gywir a'i ysgrifennu mewn m3, h.y. ni
(Arwynebedd arwyneb wedi'i weld neu ei ddylid derbyn, e.e. 59 000 000
ymhlygu, wedi'i ddefnyddio fel)
4.5(4) neu 5 Dylid anwybyddu unrhyw unedau a roddir
Cyfrifiad dyfnder cyfartalog, e.e. M1 | Dilyn trwodd e.e. 'eu cyfaint' + 4 540 000
e 59700000 +4 540 000 Dylid ei dderbyn wedi'i ysgrifennu fel ffracsiwn
e 60000 000 +4 500 000 Dylid derbyn union werthoedd neu werthoedd wedi'u
e 6000 + 450 talgrynnu gan dybio bod y brasamcanion yn rhesymol
e 600 +45
e 60000 000 + 5 000 000 .
e 60+5 Dylid cadw llygad am gydadfer gwallau, sy’n MO ac
NEU weld dull cynnig a gwella gyda chyfrifiad(au) A0
cywir addas:
e 454x12=54482a4.54 x13 =59.02
e 454x13=59.02a4.54 %14 =63.56
o cyfrifiad sengl (nid x 13) rhwng
4.54 x 12.1=54.934 a
4.54 x 13.1 =59.474
e 45%x12=54a45x13="58.5
e 45x13=585a45x14=63
o cyfrifiad sengl rhwng
45x%x13.1=58.95a
45x%x13.4=60.3
e 5x12=60
. ) 1 CAO, rhaid i'r ateb fod yn yr amrediad hwn, dim dilyn
Ateb yn yr amrediad 12 (m)i13.5 (m) AT | wodd
10(a)(i) Maesystrad A 46 (munud) B1
10(a)(ii) Rhewlteg A rhoddir y penderfyniad dros ei B1 Dylid derbyn penderfyniad sy'n seiliedig ar y canolrif
ddewis yn ddiamwys fel canolrif heb ddefnyddio'r term 'canolrif', e.e. 'cymerodd
hanner ohonynt fwy na 39 munud'
Dylid caniatau, e.e.
¢ Rhewlteg gan fod y canolrif yn 38 (munud)
(drwy gamddarllen y raddfa, y canolrif cywir
yw 39 munud)
o Rhewlteg gan fod y cyfartaledd yn 39
(munud)
Ni ddylid derbyn gwrthddywediadau, rhaid i'r
penderfyniad fod yn gwbl seiliedig ar y canolrif
10(a)(iii) Rhewlteg A 25 (munud) B1

© WJEC CBAC Ltd.
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9. Tri chwch yw Alpha, Beta a Gamma.
Maen nhw’n cael rhybudd tywydd ac mae angen iddyn nhw fynd i borthladd Aberwyn.

Mae’r diagram isod yn dangos safleoedd y tri chwch pan mae'’r rhybudd tywydd yn dod.

MOR TIR
e Aberwyn
Alpha
55km . _
MOR N
N—
Gamma

Nid yw’r diagram wed/i’i luniadu wrth raddfa

Mae angen i gapteiniaid Alpha a Beta wybod eu pellterau o Aberwyn er mwyn darganfod faint
o amser bydd yn ei gymryd iddyn nhw fynd i’'r porthladd.

Cyfrifwch beth yw pellter pob un o’r cychod Alpha a Beta o Aberwyn. [7]
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B. Maa Alec a Sarcth yn mynd or ocu gwyliou | Ffrainc,
fa) Cylansarm cosl vy genyliau yw EAG0.

- Rdae mam Aled yn t&alu % o.gyTanswm y gost.

HU] Cyfrifach faint mae polb person yn =i dalu luag al gost vy gwyliau.

E2xaor
o

Mae mam Aled yn talu £ m —?-10
Mae Hled yn talu £ _l,m 1"}_0
Mae Careth yntau £ V& 2.7 O

- Moo Alod a Garoth yn rhannu gweddill y gost wn &) ¥ gymhareb 1 : 9.

' " o g
e B ADHO &“_" -

=41

(iid Esbonimh a1t galecn chi ddefnyddio =ich atebion i wino (check) eu bod nhw'n

JAQ(}thn ﬂu«@&\ '“‘"\C)”‘ Qi -m [_)

o),.;_r\n.u X j

1
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B. Maa Alec a SGarcth yn mynd or ou gwyliou | Ffrairnc,
fa) Cylansarm cosl vy gewyliau yw EA60.
- Rdae mam Aled yn t&alu % o.gyTanswm y gost.

=- Moo Alod a Garoth yn rhannu gweddill y gost wn &) ¥ gymhareb 1 : 9.

i Cyfrifwch faint mae pob person yn ei dalu luag at gost y gwyliau. [<]
=Y
Ao £ DO S o T
Pae marm Aled yn talu £ m '?-10
Mae Hled yn talu £ l,m 1"}_0 |
Maae Carath yn talu £ r'ﬁ@ ?.-t?ﬁ D |
(55

Eshaniwch st galech chi ddefnyddio sich atebion | wino {check) eu bod nhw'n
gy wir. 1]

JAQQ-TU\SJ\ ‘Su«\s.h&\ x..\C)q 3;,&1\.:_\ D\ c’,.;_r\n.ué'\ 3




Sticky Note

B1 – Cyfanswm mam Aled yn £220, sydd yn anghywir.
M0 – Dilyn trwy, dull anghywir.
A0 - Dilyn trwy, ateb anghywir.
A0 - Dilyn trwy, ateb anghywir.
SC1 – Atebion yn adio i “440 yr ymgeisydd”.




Sticky Note

E0 – Eglurhad anghywir,
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8. Mas Aled a Careth yn mynd ar eau gwyiav i Ffrainc.
(al] Cyfanswm cosl y gwyliau yw ES80.
- Maa mam Alad yn tala % o gyfanswm ¥y gost.
=  Maea Aled a Garath yn rhannu gwedgill v gost yn &l y gymnarab 1 : 9.
{i} Cyfrifwwch faint mae pob person yn =i dalu tuag at gost y gwyliau. 4]
22z =16S. .. ... .. g g o
e ] e o R RERE T
NS 452.5 s ®PeceR
'2.4:'4. B [P
— 12 5=

—_—

S e s oy H2Z.5=+227ec.25
rMae mam Aled yn talu £ 2> ST
Mae Aled yntalu £ 2@ . 25

tiip Esboniwch su: gallech chi ddefnyddio & ch atebion | wirie ‘ahack) fu boo I'Ihuln:r_‘r]!
aywwir.

Al wcch #’f—f‘\mar: e  AFed ox @ aletls A
Hsily aAC B rnae o Ag Y Fj_.fmgé: & -'A‘ni#w;r.‘_.___
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8. Mas Aled a Careth yn mynd ar eau gwyiav i Ffrainc.
fal Cyfanswn cost y gwyliau vyw £E560.
- Maa mam Alad yn tala % o gyfanswm ¥y gost.
=  Maea Aled a Garath yn rhannu gwedgill v gost yn &l y gymnarab 1 : 9.
{i} Cyfrifwwch faint mae pob person yn =i dalu tuag at gost y gwyliau. 4]

22252165 ... I o S
l@s .3.;14-.5. | &S5 —2 = 3 g
N GS 4752.5 ~@Pe T ey
2 Se — L&
A R oo

—_—

S e s oy H2Z.5=+227ec.25
rMae mam Aled yn talu £ 2> ST
Mae Aled yntalu £ 2@ . 25

@ i) Esboniwch sut gallecn chi ddefnyddio e ch atebion i wiric fchack) & hoo I'Ihuln:r_‘r]!
aywwir.

Al wcch #’f’-f‘\mag e  AFed ox @ aletls A
Hsily aAC B rnae o Ag Y ij{;ﬂé & ;.A‘niﬁw;q..__



Sticky Note

B0 – Cyfanswm mam Aled yn £247.50, sydd yn anghywir.
M0 – Dilyn trwy, dull anghywir.
A0 - Dilyn trwy, ateb anghywir.
A0 - Dilyn trwy, ateb anghywir.
SC1 – Atebion yn adio i “440 yr ymgeisydd”.




Sticky Note

E1 – Eglurhad cywir o adio'r cyfanswm i weld os yw yn 660.
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NI e alngram ooVl anlady weth reddfa

Cyfrifwch niler y galwyni mae Bweed B yr gallu 2u cal 03 yw'n lawn. [E]
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NI e alngram ooVl anlady weth reddfa

Cyfrifwch niler y galwyni mae Bweed B yr gallu 2u cal 03 yw'n lawn. [E]
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Sticky Note

Mae'r dull i cyfrifo'r cyfaint yn anghywir, ac hefyd dylse nhw for wedi rhannu efo 1000 i trosi'r cyfaint mewn i litrau.Û1B1 M0A0 M0A0










Mae angen i gapteiniaid Alpha a Beta wybod eu pellterau o Aberwyn er mwyn darganfod faint
o amser bydd yn ei gymryd iddyn nhw fynd i'r porthladd.

Cyfrifwch beth yw peliter pob un o'r cychod Alpha a Beta o Aberwyn. [71











Mae angen i gapteiniaid Alpha a Beta wybod eu pellterau o Aberwyn er mwyn darganfod faint
o amser bydd yn ei gymryd iddyn nhw fynd i'r porthladd.

Cyfrifwch beth yw peliter pob un o'r cychod Alpha a Beta o Aberwyn. [71




Sticky Note

Ateb hollol gywir yma S1M2A1M2A1










Mae angen i gapteiniaid Alpha a Beta wybod eu pellterau o Aberwyn er mwyn darganfod faint
o amser bydd yn ei gymryd iddyn nhw fynd i'r porthladd.
(7]

Cyfrifwch beth yw pellter pob un o'r cychod Alpha a Beta o Aberwyn.
ot <h » C1 «'Zl:c, cos B

Rheo! CO0S -
.......................................... q'-':-32<316
el B T B I,
Rhm'?n ...... S

Sinh §'al
I ?-—— SR B











Mae angen i gapteiniaid Alpha a Beta wybod eu pellterau o Aberwyn er mwyn darganfod faint
o amser bydd yn ei gymryd iddyn nhw fynd i'r porthladd.

Cyfrifwch beth yw pellter pob un o'r cychod Alpha a Beta o Aberwyn. 7]

t el s C" «'Zl:c,u;;sh

Rheo! CO0S -
.......................................... q":-s‘zgl(;
el B T B I,
Rhm'ﬂn ...... S

Sinh §'aly
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Sticky Note

Dull hollol cywir yma, ond cyfrifo nhw pellter Alpha o Aberwyn yn anghywir yn y cyfrifiadur.
S1M2A0 M2A1











Mae angen i gapteiniaid Alpha a Beta wybod eu peliterau o Aberwyn er mwyn darganfod faint
o amser bydd yn ei gymryd iddyn nhw fynd i'r porthiadd.

Cyfrifwch beth yw pellter pob un o'r cychod Alpha a Beta o Aberwyn. [71











Mae angen i gapteiniaid Alpha a Beta wybod eu peliterau o Aberwyn er mwyn darganfod faint
o amser bydd yn ei gymryd iddyn nhw fynd i'r porthiadd.

Cyfrifwch beth yw pellter pob un o'r cychod Alpha a Beta o Aberwyn. [71




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn ddangos gwaith cywir ar gyfer Alpha, ond  mae nhw ddim yn aildrefnu y rhoel sine yn gywir ar gyfer Beta.
S1M2A1M1A0












